

Отзыв
на автореферат диссертации
Меркуловой Наталии Алексеевны
«Духовно-нравственный порядок в метафизике Г.В. Лейбница»,
представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук
по специальности 09.00.03-история философии

Актуальность настоящей диссертации объясняется рядом обстоятельств: перманентным поиском соотношения между Хаосом и Порядком в научном познании и за его пределами (в обыденной жизни); потребностью в формировании для социального мира гармоничного порядка, учитывающего интересы как целого (общества), так и человека; тенденцией к глобализации (интеграции) мирового сообщества в Западном (вестернизированном) варианте, встречающей сильное сопротивление со стороны многих народов и потому нуждающейся в механизме «амортизации», адаптации подобного искусственно навязываемого порядка к действительности; необходимостью ухода от встречающихся в истории философии односторонних трактовок творчества Г.В. Лейбница как сторонника жесткого детерминизма, не оставляющего места человеческой свободе; выявления и реконструкции этических (нравственных) оснований концепции данного мыслителя.

Позитив диссертации целесообразно выразить в следующих положениях. Во-первых, дан подробный анализ работ Лейбница по указанной тематике и исследователей его творчества (как за рубежом, так и в России дореволюционного и нынешнего периодов, СССР). Во-вторых, источники по творчеству Г.В. Лейбница систематизированы и классифицированы автором. В-третьих, прослежено влияние категории «монада» как духовной единицы бытия на формирование порядка в природном и социальном мире. В-четвертых, показано место принципа достаточного основания в становлении нравственного (этического) порядка. В-пятых, демонстрируется роль человеческого разума в формировании нравственности. В-шестых, обосновано, что для Лейбница источником порядка выступают одновременно Бог и согласованность действий рационально мыслящего субъекта с благом иных людей (дающей им нравственную любовь).

К изложенному в реферате целесообразно адресовать и ряд полемических вопросов.

1. Согласен ли диссертант с утверждением И. Пригожина: «свобода по Лейбницу – это выражение различия между знанием и бытием, различия, преодолеть которое может только Бог, ибо Его знание охватывает бесконечность, актуализированную свободой или спонтанностью» (Пригожин И., Стенгерс И. Время, хаос, квант. М.: Прогресс, 1994. С. 49-50)?

2. Какой элемент мироздания у Г.В. Лейбница лежит за пределами Порядка, служит его границей: хаос, небытие или что-то другое?

3. Возникает ли в концепции Г.В. Лейбница Порядок из Хаоса (как утверждает ныне синергетика), каким-либо иным путем, или он предопределен изначально актом Божественного творения мира?

Автореферат написан профессиональным философским языком, умело сочетающим изложение собственных размышлений с анализом взглядов различных мыслителей прошлого и настоящего, западных и отечественных. Выводы представлены в логичной и адекватной форме и могут рассматриваться как вклад в развитие современной истории философии. Тематические вариации, определяющие главные сюжетные линии, получают свое отражение в задачах и основных результатах исследования. Ключевые положения автореферата сформулированы теоретически и методически зрело. Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций в автореферате не вызывает сомнений. Они четко выражают основной замысел: получение научно-обоснованных результатов согласно логическому и структурированному по главам и параграфам изучению проблемы.

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации. Научные выводы и результаты работы, а также ее основные моменты отражены в 10 публикациях автора (включая 3 в изданиях, рецензируемых ВАК). Они прошли апробацию на 6 всероссийских и международных конференциях.

Исходя из вышесказанного, следует сделать вывод. Работа Меркуловой Наталии Алексеевны соответствует выбранной специальности 09.00.03 – история философии и согласно с авторефератом выступает законченным, самостоятельным, оригинальным, обладающим внутренней целостностью актуальным исследованием.

Таким образом, представленный автореферат отвечает требованиям п. 9. «Положения о присуждении ученых степеней» утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а его автор Меркулова Наталия Алексеевна достойна присуждения искомой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.03. – история философии.

5 декабря 2016 г.

Доктор философских наук, профессор, профессор кафедры философии
ФГБОУ ВПО «Московский государственный технический
университет им. Н.Э. Баумана»

 Нехамкин Валерий Аркадьевич

Почтовый адрес: 105005, Москва, 2-я Бауманская ул., д.5, стр.1.

Тел. (499) 263-63-91; факс (499) 263-48-44

E-mail: nechamkin@rambler.ru

